
令和元年度 第 1 回社会教育委員会 議事録 

 

日 時    令和元年 6 月 7 日（金） 

       午前 10 時から午前 11 時 30 分まで 

会 場    日進市役所本庁舎 4 階第 1 会議室 

出席者    佐合 廣利 委員 石川 錬治 委員 榊原 博美 委員 中山 弘之 委員 

関根 聖美 委員 由岐 智美 委員 近藤 誠 委員 加藤 統祥 委員 

宮道 弘巳 委員 

欠席者    久野 明子 委員 浅井 弘次 委員 

事務局    久保田 教育長 市川 教育部長 

（生涯学習課）鬼頭課長 鈴木主幹 岡田課長補佐 小出係長 中村主事 

（図書館）  宇佐美館長 

傍聴の可否  無 

議題     ・令和元年度社会教育関係事業について 

報告事項   ・愛知県社会教育委員連絡協議会（県社連）・愛知県公民館連合会（県公 

連）の日程について 

議事内容   １．教育長あいさつ 

２．委員の委嘱及び会長の・副会長の選出 

３．担当が議題に基づき各事業について説明 

 

 

事務局    定刻となりました。 

ただ今より、令和元年度第１回日進市社会教育委員会を開催いたします。本日

は、皆様お忙しい中お集まりいただきまして誠にありがとうございます。はじ

めに教育長の久保田より、ごあいさつ申し上げます。 

 

教育長   ―あいさつ― 

 

事務局   ありがとうございました。教育長におきましては、このあと他の公務がござい

ますので、ここで退席をさせていただきます。 

本日の委員会は、日進市社会教育委員会規則第 6 条により、委員の出席者が

半数を超えておりますので、成立ということでよろしくお願いいたします。 

次に、あらかじめ皆様にご了承いただきたい点がございます。議事の記録のた

めに、録音機を使用させていただきますので、よろしくお願いいたします。 

なお、会議録でございますが「日進市附属機関等の会議の公開に関する要綱」

第３条に基づきまして、公表させていただく予定となっております。 



それでは、次第の「２．委員の委嘱及び会長・副会長の選出」にうつります。

始めに、皆様に社会教育委員の委嘱書の交付をさせていただきます。これは、『日

進市社会教育委員設置条例』第１条及び第３条に基づきまして、皆様方を委員と

して委嘱させていただくものであります。皆様方には、令和元年度・２年度の２

年間委員をお願いすることになりますので、よろしくお願いいたします。委嘱書

交付につきましては、本来ですとお一人お一人に委嘱書をお渡しして委嘱する

のが本意ではありますが、時間の関係上、大変恐縮ではございますが、お手元に

配布させていただき、委嘱とさせていただきます。ご了承お願いいたします。 

       今回、新しく委員になられた方もお見えですので、自己紹介をお願いしたいと

思います。資料に名簿を掲載しておりますので、佐合委員から名簿順でお願いし

ます。佐合委員、お願いいたします。 

 

各委員   ―自己紹介― 

 

事務局   ありがとうございました。事務局側も紹介させていただきます。 

 

      ―自己紹介― 

 

次に、会長の選任をいたしたいと思います。『日進市社会教育委員会規則』第 

     ３条に基づきまして、委員のうちから互選するということになっております。委 

     員の皆様のご推薦をお願いいたします。 

 

委員    会長には、今まで副会長としてご尽力を頂いていました、佐合 廣利様が適任 

と思われますのでご推薦したいと思います。 

 

事務局   ただ今、石川委員より、会長として佐合 廣利様をご推薦していただきました。 

よろしければ、委員の皆様の拍手によりご承認といたしたいと思いますが、皆さ 

んいかがでしょうか。 

（拍手） 

ありがとうございました。会長は佐合 廣利様にお願いさせていただくことに 

なりましたのでよろしくお願いいたします。続きまして、副会長の選任でござい

ますが、会長のご指名により、選任とさせていただきたいと思いますが皆様いか

がでしょうか。 

（よろしければ、委員の皆様の拍手により承認といたしたいと思います。 

（拍手） 

それでは、会長の佐合様より、副会長の選任をお願いいたします。 



会長    副会長には、地域活動の経験も豊富な石川 錬治さんにお願いいたしたいと思 

います。よろしくお願いいたします。 

 

事務局   ただ今、会長の佐合 廣利様より、副会長として石川 錬治様を、ご指名いただ 

きました。よろしければ、委員の皆様の拍手によりご承認といたしたいと思いま 

すが皆さんいかがでしょうか。 

（拍手） 

ありがとうございました。副会長には石川 錬治様にお願いさせていただくこ

とになりましたのでよろしくお願いいたします。 

それでは、ここで会長及び副会長になられました佐合様、石川様には席を会 

長・副会長席に移動していただきまして、それぞれご挨拶いただきたいと思いま 

すので、よろしくお願いいたします。 

最初に、会長になられました佐合様お願いいたします。 

 

会長      会長就任あいさつ 

 

事務局    ありがとうございました。続きまして、副会長になられました石川様お願いい

たします。 

 

副会長    副会長就任あいさつ 

 

事務局     ありがとうございました。ここで、議事に入る前に本日配布させていただきま 

した資料の確認をさせていただきます。 

・本日の次第 

・令和元年度社会教育委員名簿 

  ・資料１ 令和元年度基本方針と目標について（生涯学習課） 

  ・資料２ 令和元年度基本方針と目標について（図書館） 

・資料３ 愛知県社会教育委員連絡協議会（県社連）及び愛知県公民館連合会（県 

公連）実績報告及び今後の予定 

以上でございます。不足がございましたらお申し出ください。 

なお、本日の傍聴希望者はお見えになりませんことをご報告いたします。 

それでは、規則第４条によりまして、会長は会議を総理することとなっており 

ますので、会長に議事の取り回しをお願いいたしたいと思いますのでよろしくお 

願いいたします。 

 

議長    では、規則の規定により、代わって議事の取り回しをします。続きまして、３． 



議題「令和元年度社会教育関係事業について」を事務局より説明願います。 

質問、ご意見等については、説明後にお願いします。それでは、生涯学習課関係 

    分について、お願いいたします。 

 

事務局   ―説明―（鬼頭課長、鈴木主幹、岡田補佐－生涯学習課分） 

 

議長   ありがとうございました。それでは、ここまでに説明のありました案件につい 

てご意見、ご質問等ありましたらお願いいたします。 

 

○質疑内容 

（シルバースクールについて） 

委員   赤池・竹の山の２校で行なわれていたところに、梨の木、相野山と順に増え、現

在は全４校において開催されています。竹の山は昨年度も特に支障なく行なわれ

ております。例えば、シルバースクールの参加者と１年生の児童が交流し、コマ回

しやカルタ取り、福笑い等たくさんの遊びを楽しむ機会を設ける事ができました。 

また、４年生を中心に交流給食を実施し、子どもたちの情操教育にも良かったと

思いますし、シルバースクールの参加者の皆さんも大変充実した時間を過ごして

みえたように感じました。今後の見通しとして、シルバースクールはどのようにな

っていくのでしょうか。児童が多い学校もあるので、全ての学校で実施するのは困

難であると思います。 

 

事務局  施設面でも制約があるので、今後校数を増やしていくのは難しいと思いますが、  

子どもたちとの交流の機会は何らかの形で増やしていけたらよいと思います。 

 

（日進市総合運動公園の再生整備について） 

委員   子ども会でキャンプをすることが多いので、今後どうなるのか伺いたいです。ま 

た、資料にある「多目的広場」の具体的な場所も合わせてお教えいただきたいです。 

 

事務局  日進市総合運動公園では、再生整備計画を策定しており、順に工事を実施してい 

ます。これまではスポーツ広場周辺のコースをクッション性のある素材に取り替 

えたり、トイレを整備したり、スポーツ広場の排水対策の工事を実施したりしてま 

いりました。今後の予定としましては、多目的広場は、野球場の外野フェンスの後

方をグラウンドゴルフができるように整備する予定です。また、キャンプ場は、市

民参加のもと、どのようなものを作っていくか話し合い、決定する予定です。 

 

 



（日進北部土地区画整理事業 窯跡の確認調査について） 

委員   確認調査は具体的にどのような段階までのことを指しますか。 

 

事務局  ２段階で行なっており、まず窯跡が該当エリアにどの程度広がっているのかを 

確認するための試掘をします。その後、地中に埋まっていることが分かれば、開発

業者が費用を負担し、掘り進めていきます。現在は、第１段階として、窯跡の存在

が想定される箇所の試掘を行う予定です。 

 

（旧市川家の見学について） 

委員   児童は校外学習で施設見学へ行く事があります。最近は、道路交通法の関係上、 

児童が市のバスへ乗って一度に行く事ができず、大きなバスをチャーターして行 

く事が多いです。市のバスでピストン輸送するのは、時間がかかるため避けていま 

す。文化財を積極的に活用していくという点においても対策をご検討いただきた 

いです。 

 

事務局  予算上、市でバスを買うのは難しいですが、バスを所有している大学や企業から 

昼間に借りる等、連携の方法を考えていきます。 

 

委員   駐車場は大丈夫ですか。名古屋市内だと駐車場が無かったり、離れていたりす 

る場合が多いです。 

 

委員   市内で最も児童の多い南小学校でも１学年であれば十分に市内の各施設に行け 

る条件にあると思います。 

 

事務局  生涯学習課において、学校が困っていることがあれば、ニーズを伺い、改善方法

などをコーディネートしていければと思います。 

 

（市民企画講座について） 

委員   今年度の新規事業ですが、どのような状況ですか。 

 

事務局  この事業は、学びたい人と教えたい人の双方から募集をしたところ、講座を開催

したいというご要望は、３０件ほどいただいています。募集の際は、市の人材バン

クである「まちかどネットワーク」を過去に登録した方にも案内を送り、応募をい

ただきました。 

講座は、秋以降の開催を調整しています。趣味の講座だけでなく、経済や環境学

習の講座も多くあります。 



 

議長   ありがとうございました。続いて、図書館関係分について、お願いいたします。 

 

―説明―（宇佐美館長－図書館分） 

 

議長   ありがとうございました。それでは、ここまでに説明のありました案件について 

ご意見、ご質問等ありましたらお願いいたします。 

 

○質疑内容 

（医療情報に関する健康支援事業について） 

委員     愛知医科大学、長久手市、尾張旭市、瀬戸市の図書館と連携し、医療情報を 

提供し合っているとのことですが、日進に無い図書を調べて借りることもで 

きるのでしょうか。 

 

事務局    「めりーらいん」いう事業になります。図書の相互貸借は、愛知県図書館を 

      はじめ、多くの市で行なっています。その他に愛知医科大学が所有する医療に 

      関するデータの情報（リーフレットなど）を共有できるようになっています。 

 

（大学等との共催事業について） 

委員     名古屋外国語大学・名古屋学芸大と共催事業を行なっているとのことです 

が、どんな内容ですか？ 

 

事務局    今年度はこれから話を具体化してまいりますが、「お話し会」や「とび出す

プレゼントカードづくり」等を行なう予定です。 

 

委員     大学連携協定を結んでいる大学の全てと事業を行なっていますか。 

 

事務局    全ての大学は難しいので、市内の大学を中心に行なっています。 

 

議長    では、次に進みます。 

４．報告事項「愛知県社会教育委員連絡協議会（県社連）・愛知県公民館連合会（県

公連）の日程について」を事務局から説明お願いします。 

 

事務局  ― 説  明 ―（中村主事） 

 

議長    ただ今、説明のありました案件につきまして、ご意見ご質問等ありますか。 



  ― 質疑応答 ― 

 

議長    ありがとうございました。 

委員の皆様、貴重なご意見等ありがとうございました。 

 

最後になりますが、「５．その他」について、 

委員の皆様、事務局から何かありますか。 

 

議長    これで本日予定されておりました議題につきましては、すべて終了いたしまし 

た。委員の皆様には、いろいろ貴重なご意見をいただきありがとうございました。 

いただきましたご意見、ご要望等につきましては、可能なものから取り組んでいけ 

るよう事務局にはよろしくお願いします。 

     ここで事務局に返します。 

 

事務局    会長にはスムーズな議事進行をいただきまして誠にありがとうございました。 

委員の皆様には、長時間にわたり慎重なご審議、ご意見、ご助言等を賜りありがと 

うございました。 

      以上をもちまして、第 1回社会教育委員会を終了させていただきます。ありが 

とうございました。 


